



УДК 340.151

Харитоновна Тамара Александровна  
Московский государственный юридический университет  
имени О.Е. Кутафина(МГЮА)

Институт публичного права и управления  
Москва, Россия

[xatamara@mail.ru](mailto:xatamara@mail.ru)

Tamara Kharitonova  
Kutafin Moscow State Law University (MSAL)  
Institute of public law and administration  
Russia, Moscow

## **ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ АНГЛОСАКСОНСКОЙ ПРАВОВОЙ СИСТЕМЫ**

**Аннотация:** в статье рассматривается процесс возникновения и развития англосаксонской правовой системы. Выделяются исторические этапы и главные исторические события, которые повлияли на ее становление. Анализируется важность каждого из этапов для формирования англосаксонской правовой системы, показывается процесс формирования судебной системы Великобритании.

**Ключевые слова:** история, англосаксонская правовая система, этапы развития, общее право, право справедливости, прецедент.

## **STAGES OF DEVELOPMENT OF THE ANGLOSAXON LEGAL SYSTEM**

**Annotation:** the article examines the process of the emergence and development of the Anglo-Saxon legal system. The historical stages and main historical events that influenced its formation are highlighted. The importance of each of the stages for the formation of the Anglo-Saxon legal system is analyzed, the process of the formation of the British judicial system is shown.



**Key words:** history, the Anglo-Saxon legal system, stages of development, common law, equity, precedent.

Для того чтобы понять саму сущность англосаксонской правовой семьи необходимо взглянуть на сам процесс ее развития, рассмотреть факторы повлиявшие на ее становление.

Прежде чем начать рассматривать непосредственно исторический аспект, хочется отметить, что ученые, в частности Г.А. Борисов [1, с. 89] называют англосаксонскую правовую систему — системой общего права. Данная система развивалась самостоятельно независимо от других правовых систем, большое влияние на это оказал тот факт, что Великобритания является островным государством, следствием чего являлось ограниченность контактов с континентальной Европой, где реципировалось римское право и закладывались основы романо-германской правовой системы. Это привело к тому, что англосаксонская система развивалась автономно.

Для того чтобы лучше понимать процесс становление англосаксонской правовой системы целесообразно рассмотреть ее развитие поэтапно. Так, мы можем выделить следующие этапы:

1. Первый период ассоциируется со временем возникновения права, предшествовавшим нормандскому завоеванию Англии в 1066 г. Вполне уместно назвать этот период архаичным, так как этот этап является самой ранней стадией развития общего права. Данному периоду свойственны черты, которые являются характерными для множества типов обществ, в котором право только начинало зарождаться. Мы можем выделить наличие на этой стадии преобладание обычного права варварских племен германского происхождения (саксов, англов, ют, датчан), возобладавших в этот период в Англии [2, с. 306].

Стоит выделить в этапе период правления Альфреда Великого (871-901 гг.). Англия в период его правления была поделена на две части в одной



части, в которой правил непосредственно Альфред, формировалось англосаксонское право, в другой части, которая находилась под влиянием скандинавов (С 793 началось вторжение викингов, которое закончилось Нормандским завоеванием Англии), развивалось датское право или иначе Данелаг, Денло. В его правление был издан сборник короля Альфреда. Таким образом, его можно считать основателем общего права Англии, однако развитие английского права пошло другим путем: не изданием единого закона как намеревался Альфред, а путем создания прецедентов [3, с. 105].

Изучив данный этап, мы можем выявить, что в стране на тот период не существовало единого правового пространства. Действовали не связанные между собой в единую систему сугубо местные, локальные акты (обычаи). Это можно объяснить тем, что сначала в Англии существовали протогосударственные образования, которые действовали обособленно друг от друга, затем с завоеванием Англии Римом происходило некое «сближение» норм права, действующих в Англии, однако потом после ухода римлян и вторжения англосаксов в Англии было образовано целых семь королевств, которые объединились только в IX веке при Альфреде Великом и сепаратное развитие которых также помешали консолидации норм английского права [4, с. 320].

2. Второй период историки и праведы определяют с 1066 г. и до 1475 г., до установления династии Тюдоров. Этот период считается временем преодоления главенствующей роли местных обычаев и становления общего права как такового. Последнее стало возможным благодаря деятельности Вильгельма I Завоевателя, который завоевав Англию не стал никак менять систему права, действующего на ее территории. В Англии продолжили действовать законы короля Эдуарда [5, с. 212].

Также в этом периоде стоит выделить судебную реформу Генриха II. Она подразумевала ограничение сеньориальной юстиции, введение разъездных



судов. Из-за того, что везде были разные законы, было решено при вынесении приговора обращаться к предшествующим решениям судов.

Также была создана высшая судебная инстанция – «Суд королевской скамьи». Данный суд рассматривал в первой инстанции наиболее важные уголовные дела, а также выступал апелляционной инстанцией. На заседаниях мог присутствовать король (на этот случай стояло подобие трона). Находился Суд в Вестминстере. Вдобавок появился «Суд Общих тяжб» и «Суд Казначейства». Получил официальное признание суд присяжных. Таким образом, была сформирована система общего прецедентного права [6, с. 110].

Следует отметить, что в этот период была подписана Великая хартия вольностей, которая является важнейшим правовым памятником конституционной истории Англии и одним из её основополагающих законов.

Этот период оказал огромное влияние на все последующие периоды развития правовой системы Англии вплоть до наших дней [7, с. 453].

3. Третий период развития правовой системы этой страны хронологически определяется с 1485 (Окончание войны Алой и Белой Розы, установление династии Тюдоров) по 1832 год (Проведение избирательной реформы) и считается периодом расцвета общего права в Англии.

Особенность данного периода проявлялась в том, что общее право вынуждено было соперничать и в то же время тесно взаимодействовать с правом справедливости. Несмотря на то что общее право по своей природе является очень гибким, судьи того времени пытались добиться его «отвердевания». Были выработаны 39 приказов, под которые пытались подвести всевозможные иски, а если иск не подходил ни под один из них - отказывали в его рассмотрении. Вследствие этого граждане были вынуждены обращаться к королю для того, чтобы добиться справедливости. Они ссылались на ущерб, причинённый им судами обычного права, а также на отказы в рассмотрении дел, прецеденты по которым отсутствовали в данных приказах. Например, по делам о фрахте морских судов (плата за перевозку грузов



морским путём), так как древние англосаксонские обычаи не знали подобных казусов. Всё это послужило причинами для появления суда справедливости.

Первым таким судом был суд лорда-канцлер, который действовал с ведома и по поручению короля. Данный суд никоим образом не был связан нормами права, каждое его решение воспринималось как акт правотворчества, и это было совершенно естественно, ибо он действовал по поручению короля. Со временем решения лорда-канцлера принимают значение прецедента, но только для Суда справедливости [8, с. 372].

Все это указывало на необходимость проведения реформы общего права в этот период. Давид Рене и Камилла Жоффре-Спинози отмечают, что право на данном этапе уже находилось в опасности, так как оно не могло поспевать в своем развитии за потребностями эпохи. Оно оказалось «перед риском образования новой правовой системы-соперницы, которая по истечении некоторого времени могла даже заменить собой общее право, подобно тому, как в Риме античное гражданское право в классическую эпоху оказалось перед лицом его подмены преторским правом» [9, с. 205]. Данной правовой системой было право справедливости.

Сложившаяся в результате подобной деятельности судов правовая система Англии приобрела и сохранила вплоть до наших дней двойственный характер. Наряду с нормами права, которые формируются благодаря деятельности обычных судов, в нее входят нормы «права справедливости», которые вносят дополнения и корректируют нормы общего права [10, с. 520].

4. Четвертый период развития английского права хронологически определяется 1832 г. и продолжается до настоящего времени. Этот период характеризуется трансформацией государственного механизма и правовой системы Англии. В начале этого периода были проведены довольно существенные правовые и судебные реформы. Гораздо большее влияние стало уделяться материальному праву, на базе которого стала проводиться систематизация решений общего права. Организация судов тоже претерпела



изменения, были уничтожены различия между судами общего права и права справедливости. Все английские суды получили право применять нормы и того и другого права [11]. В материальном праве, в свою очередь, была проведена работа по отмене на практике не действующих законов и упорядочиванию их (консолидация), которое позволило освободить право Англии от устаревших прецедентов [12, с. 635].

Таким образом, можно выделить четыре основных этапа, в каждом из которых происходили существенные изменения, которые и привели данную правовую систему к той форме, в которой она существует в настоящее время.

### Список литературы:

1. Борисов Г.А. Теория государства и права: учебник, Белгород: Изд-во БелГУ, 2007. 292 с.
2. Алексеев С.С. Теория государства и права Учебник для юридических вузов и факультетов, 3-е издание. 1998. 456 с.
3. Глебов А. Г. Альфред Великий и Англия его времени. СПб.: Евразия, 2015. 352 с
4. Моруа А. История Англии. Колибри, 2017. 608 с.
5. Омельченко О.А. Всеобщая история государства и права в 2-х томах. 3-е изд., испр. – М.: Тон-Остожье, 2000. Т.1 528 с.
6. Штокмар В. В. История Англии в Средние века. Алетейя, 2005. 203 с.
7. Марченко М.Н., Дерябина Е.М. Теория государства и права. Учебник. Схемы. Хрестоматия. 2-е издание. Проспект, 2018. 720 с.
8. Черниловский З.М. Всеобщая история государства и права – М.: Юристъ, 1995. 576 с.
9. Давид Р., Жоффре-Спинози К. Основные правовые системы современности: Пер. с фр. В. А. Туманова. – М.: Междунар. отношения, 1996. 400 с.



10. Марченко М.Н. Проблемы теории государства и права: Учебное пособие. – М.: Юрист, 2001. 756 с.
11. The Judicature Acts of 1873 and 1875 (36 & 37 Vict c. 66 and 38 & 39 Vict c. 77).
12. Бережнов А.Г., Воротилин Е.А., Кененов А.А. и др. Теория государства и права: Учебник для вузов. – М.: Зерцало, под ред. Марченко М.Н. 2004. 800 с.